

# 粵首部華僑保護條例 10月實施

## 護照等同身份證 可辦理金融社保醫療

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)記者昨日從廣東省僑辦獲悉,10月1日起,《廣東省華僑權益保護條例》(以下簡稱《條例》)正式實施。屆時,粵籍華僑將可據此享受國民待遇:憑本人的中華人民共和國護照,辦理金融、教育、醫療、交通、電信、社會保險、財產登記、住宿登記等事務,其護照具有與居民身份證同等的身份證明效力。據了解,這也是內地首部保護華僑權益的綜合性地方法規。

廣東僑辦主任李心告訴記者,這部《條例》自2011年由廣東省僑辦牽頭推動立法工作,幾易其稿,最終在今年7月31日,獲廣東省人大常委會表決通過,並確定10月1日起正式實施。《條例》是內地第一部保護華僑權益的綜合性地方法規,出台後立即引起國內外包括全國人大僑委、國務院僑辦等國家部門的高度關注。這對於其他省市,乃至國家層面上保護華僑權益的立法積累了經驗、提供了借鑒。

### 粵籍華僑3000多萬

記者也注意到,按該條例規定,今後華僑申請回粵定居,若擬定居地為原戶籍銷地,符合申請之日起前兩年內,在國內連續居住滿3個月,或者連續6個月內累計居住滿90天,有穩定的住所和生活保障,負責僑務工作的部門應當核發華僑回國定居證,公安部門依法辦理落戶手續。

據了解,廣東華僑有3,000多萬人,佔了全國華僑總數的一半。僅在廣州一地,華僑華人就有135萬,港澳僑胞有100多萬,歸僑眷屬有150多萬人。華僑出國時被註銷了戶口和身份證,雖然國家已有法律規定,華僑可以憑本人護照證明其身份,但在實際工作中,華僑憑護照仍無法直接辦理公司登記、銀行開戶等業務。

《條例》解決了這一難題,規定華僑可以依法憑本人的中華人民共和國護照辦理金融、教育、醫療、交通、電信、

社會保險、財產登記、住宿登記等事務,其護照具有與居民身份證同等的身份證明效力。

### 華僑可享國民待遇

《條例》也規定,華僑出國定居前已經參加國內基本養老保險的,其基本養老保險個人賬戶應當繼續保留;華僑在廣東再就業應當依法參加養老保險,其出國前後的養老保險關係按照國家和廣東省有關規定接續,繳費年限及個人賬戶儲存額累計計算。在就醫方面,華僑回廣東臨時就醫的,可以按規定享受離休、退休醫療待遇。在就學方面,華僑學生可以在其父母出國前或者其祖父母、外祖父母戶籍所在地參加高中階段的考試招生,與當地戶籍學生享受同等待遇。

採訪中,廣東省僑辦副主任林琳也表示,《條例》充分體現了「一視同仁」,不能因為華僑居住在國外,而不能享有與國內居住的中國公民同等的權利。「《條例》第三條明確規定,華僑權益保護應當遵循平等保護原則,這也是涉僑立法中第一次明確規定保護華僑利益的基本原則。」林琳也告訴記者,在制定《條例》時,沒有刻意追求面面俱到,而是堅持問題導向,重點圍繞僑胞最切身、最關心、最迫切的權益問題,如華僑房屋、華僑投資、華僑捐贈、華僑社保、華僑教育等方面的權益進行立法,為解決現實突出問題提供法律保障。



10月1日起,《廣東省華僑權益保護條例》將正式實施,粵籍僑民護照具有與居民身份證同等的身份證明效力。圖為一位華僑在內地某機場邊防檢查站交驗護照。

## 粵5年受理僑房糾紛2059宗

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)廣東省僑辦副主任林琳通報的數據顯示,改革開放以來,華僑、港澳同胞向廣東捐建社會公益事業項目逾3.4萬宗,捐贈廣東發展公益事業和工農業生產的款項累計達到151億元人民幣,約佔全國華僑捐贈總額的一半。廣東引進的外資中,70%是僑資和港澳資金。

林琳指出,與海外僑胞對廣東作出巨大貢獻形成鮮明對比的是,華僑在內地受到權益侵害的事件也屢見不鮮。據統計,2010年至今年6月底止,廣東省僑辦接受的來信來訪來電中涉及僑房問題

的共2,059宗,佔整個來信來訪來電的36.3%,其中屬拆遷糾紛的佔1,554宗,佔僑房問題的75.9%。此外,華僑對退休待遇、回國定居、子女教育等問題的反映也較多,其他方面權益的保護也有待加強。

廣東省僑辦主任李心表示,《廣東省華僑權益保護條例》的出台和實施,有利於增強各級領導、黨政部門和社會人士的法制意識,從源頭上防範、減少侵僑行為的發生,也為解決侵僑案件提供了有力的法律依據。



■搜救人員正在清理現場。

# 滬昆高速4車相撞 22死13傷

香港文匯報訊(記者 董曉楠 湖南報道)昨日上午9時50分許,滬昆高速湖南段一輛貨車穿過中央護欄撞上市巴士導致起火,連帶發生另外兩車相撞,目前事故已造成22人死亡,13人受傷。事故具體傷亡情況正在進一步核實中,事故原因也在進行調查。

湖南省高速公路交警部門披露,事發路段為潭邵高速公路1075公里處,一輛廣西牌照貨車衝過中間護欄撞對面的一輛湖南陽牌巴士並造成另外兩車相撞,其中一輛巴士起火。

事發時現場圖片顯示,巴士被貨車撞向高速公路排水溝邊緣,黑色的滾滾濃煙從巴士中冒出,火光冲天。據目擊者描述,現場狀況慘烈,死亡人員存在黏連,另一輛貨車駕駛室凹陷,變形嚴重。

據了解,被撞起火的巴士核載35人,實際載有30名左右乘客,事發時有五六人跑下巴士。據滬昆高速潭邵段交通事故救援指揮部介紹,事故已造成22人死亡、13人受傷,送醫救治的傷者暫無生命危險,具體死亡人員需要待DNA鑑定後進一步核實。

事故發生後,湖南省委副書記、省長杜家毫、副省長戴道晉等領導已率公安、交通、消防、安監、衛生等部門迅速趕赴現場指揮救援和善後工作。事故導致路段雙向交通阻斷,交警部門已對路段進行雙向管制及指揮繞行,吊車在下午已起吊事故車輛。



■起巴士火光冲天,冒出滾滾濃煙。網上圖片

## 內地濫藥普遍 年奪19萬命

香港文匯報訊 據《經濟參考報》報道,每年9月份是內地的「全國安全用藥月」,而當前內地不合理用藥現象仍比較普遍,成為危害公眾用藥安全的突出問題。一項「百姓安全用藥調查」結果顯示,內地每年5,000多萬住院病人中至少有250萬人與藥物不良反應有關,引起死亡約達19萬人之多。專家稱,合理安全用藥是一項長期的工作,還需從多層次入手,採取多項措施綜合干預。

據統計,2014年內地藥品不良反應監測網絡共收到國家基本藥物的不良反應/事件報告52萬例(佔2014年總體報告的39.2%),其中嚴重報告2.9萬例,佔5.6%。涉及化學藥品和生物製品病例報告佔82.9%,中成藥病例報告佔17.1%。

在不合理用藥中,抗菌藥物的過度和不合理使用導致的毒副作用和細菌耐藥性日趨嚴重,已成為全球嚴重的

公共衛生問題。  
六成兒童尿液含抗生素

四川大學華西醫院呼吸與危重症醫學科主任梁宗安說,目前內地抗菌藥監管方面的難點,主要還是在藥店和養殖業方面。由於國家出台的制度和政策,抗菌藥物濫用目前在醫院方面管控較好,但在藥店和養殖業方面仍然缺乏有效的監管。尤其是很多養殖戶在養豬、牛、羊等動物的過程中,為了不使動物得病,會餵食大量的抗菌藥物。這種做法會帶來巨大的健康隱患,使很多細菌產生耐藥性,臨床許多藥物失去作用。

據了解,今年4月,上海復旦大學公共衛生學院對江蘇、浙江、上海等地1,000多名在校兒童進行了尿液檢驗,結果顯示:近六成兒童的尿液中含有抗生素。

## 南極科考專用固翼機年內首飛



■中國南極考察首架固定翼飛機。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,記者從昨日正在此間舉行的2015中國極地科學學術年會上獲悉,目前中國南極科學考察專用的固定翼飛機正在進行積極準備,有望在今年下半年實施的中國第32次南極科學考察期間實現首飛,進一步推動中國極地考察航空保障體系建設。

據介紹,該型多用途南極固定翼飛機屬於已在南極地區成熟使用的飛機,可載人員20餘名,同時可搭載部分科學裝備,可執行人員物資運輸、應急救援和科學調查等任務。目前飛機上已安裝地磁儀、重力儀、冰雷達等科學儀器,可用於南極冰蓋結構和環境地質調查等科學研究,堪稱「空中實驗室」。首架南極固定翼飛機投入使用,將開闢中國極地考察的航空時代。

## 70地標食材納中國「美味方舟」

香港文匯報訊 福建龍岩的客家手工米酒、北京的清蒸鱸魚、雲南麗江的石頭城臘肉、吉林白山市的板石辣醬、河北承德的興隆土蜂蜜……昨日,70種中國地標食材入選中國「美味方舟」,將獲得進一步推廣,促進公眾認知和保護。

據新華社報道,中國農業國際合作促進會和國際慢食協會昨日在北京聯合主辦慢食春秋高峰論壇,對如何獲得優質食物、發展都市農業、復興當地的「食物記憶」等主題進行探討。「美味方舟」計劃取自諾亞方舟的概念,致力於保護世界各地瀕臨滅絕的地標性食物品種。1996年,國際慢食協會在意大利都靈舉辦的第一屆「美食沙龍」期間,確定了「美味方舟」項目計劃。

## 穗公車改革 封存八成一般用車



■車改後將對公車先進行評估,再進行拍賣。資料圖片

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)據廣東省廣州市發改委最新消息,昨日廣州市直機關公務用車已封存完畢,僅保留兩成一般公務車。另外,廣州市公車改革方案還未得到廣東省有關部門的批覆,車改補貼標準暫未公佈。

相關部門人士透露,廣州的公車分為一般公務車和執法車。此次一般公務車參與車改的較多,參與車改的市直機關和區縣單位封存的一般公務車佔比達到八成,僅市直機關就有超6,000輛車要進行車改。但執法車參與車改的比例較小,其中市直執法車將封存四成,區縣執法車封存三成。

車改後將對公車先進行評估,再進行拍賣,避免內部定價、內部轉讓,具體流程仍有待方案正式公佈。公車改革後最終留下來的一部分公車,除了一些如公安等特殊用車外,都會有明顯的標誌,接受社會的監督。民眾也可通過公務車的車牌對其進行監督,避免公車私用。

目前,廣東多個地級市已開始封存公務用車,清遠、江門等多個廣東地級市均表示將在近日開展車改用車封存停駛工作。記者發現,公車改革正式實施,廣東一些地市基層公務員表現得很開心。



**拜尔口腔全国连锁**  
IBYER DENTAL NATIONAL CHAIN

联想控股成员企业

# 水激光種牙好嘍邊度?

# 因為種牙唔會痛!



**深圳拜爾口腔引進水激光無痛種牙技術**

技術特點:  傷口小  出血少  癒合快

**種植牙最高每顆減5000元**

**All-on-4® 種植牙 6折優惠起**

憑此報免掛號費/設計費/口腔一般檢查費 提供粵語諮詢

香港: 00852-3962 2398 深圳: 0755-33088 766  
福田地址: 華強北群星廣場五、六樓 羅湖地址: 羅湖區建設路友誼大廈1樓